
পূণ κমান : ৪০                      ϕথম পয κায়οিমক মূলҝায়ন                  সময় : ১ ঘФা ৩০ িমিনট 

 

1) সΜঠক উЫর έবেছ িনেয় έলেখা :                                                                      1x6=6 

 

(i) 2 এবং 2.5 এর মেধҝ অমূলদ সংখҝা Μট হেলা -- (𝑎)√11, (𝑏)√5, (𝑐)√22.5, (𝑑)√12.5 |                                     

(ii) ABCD সামাоিরক ㄥBAD=75° | ㄥABC-এর মান  হেব – (a) 45°,(b)15°, (c)75°,            

     (d)105° | 

(iii) যিদ a ও b έয έকােনা দΜুট বাѷব সংখҝা হয় তেব – (a) a < b অথবা  b < a, (b) a = b     

      অথবা  b < a, (c) a = b অথবা  b > a, (d) a < b অথবা  b < a অথবা a=b | 

(iv) 2x+y=0 সমীকরণ এর έলখিচϏ – (a) x-অেϠর সমাоরাল, (b) y-অেϠর সমাоরাল,  

     (c) মূলিবрগুামী, (d) (2,0) িবрগুামী | 

(v) দΜুট মূলদ সংখҝার έযাগফল একΜট – (a) অমূলদ সংখҝা, (b) সব κদা মূলদ সংখҝা, (c) সব κদা      

     পূণ κ  সংখҝা, (d) έকােনাΜটই নয় | 

(vi) x3+3x+4 এর একΜট উৎপাদক – (a) x+2, (b) x-2, (c) x-1, (d) x+1 | 

 

2) িনেচর ϕѨვিলর উЫর দাও :                                                                          2x6=12         

                    

i) f(x+2)=x2+4 হেল, f(x) কত ? 

ii) 4x = 8y= 32z হেল, x : y : z= কত ? 

iii) যিদ (ax2-3bx-ab) সংখҝামালার একΜট উৎপাদক (x-3) হয়, তেব a ও b এর সѕকκ Ѹাপন      

     কেরা | 

iv) r- এর έকান মােনর জনҝ rx-3y-1=0 এবং (4-r)x-y+1=0 সমীকরণеেয়র সমাধান সјব  

     নয় ? 

v) ABCD সামাоিরক এর ∠A ও ∠B এর সমিеখЦকеয় CD বাহΦ র উপর E িবрেুত িমিলত 

    হয়। BC বাহΦ র ίদঘ κҝ 2 έসিম হেল , AB বাহΦ র ίদঘ κҝ কত ? 

vi) 0.53̇2̇ έক ୮

୯
 আকাের ϕকাশ কেরা | ( έযখােন p,q পূণ κসংখҝা এবং q ≠ 0) 

 



3. সংখҝােরখায় Ѹাপন কেরা : √11   |                                                                         3              

4. έলখিচেϏর সাহােযҝ সমাধান কেরা : 
ଷ୶-ଵ

ଶ

ଶ୶ା଺

ଷ
 |                                         3      

        

5. έদখাও έয (2,2), (-2,-2) এবং (-2√3, 2√3) িবр ুিতনΜট একΜট সমবাহΦ  ΝϏভΦ জ এর শীষ κিবр ু                                                                                                                               

                                                                                                                               3           

6. έয έকােনা চতΦ ভΦ κজ এর একেজাড়া িবপরীত বাহΦ  সমান ও সমাоরাল হেল , চতΦ ভΦ κজΜট 

সামাоিরক হেব ।                                                                                                       4 

 

7. ABCD সামাоিরক এর ∠𝐵𝐴𝐷 ѸΦ লেকাণ; AB ও  AD বাহΦ র উপর দΜুট  সমবাহΦ  ΝϏভΦ জ ABP 

ও  ADQ অВন করা হেলা যারা সামাоিরক এর বািহের অবিѸত | ϕমান কেরা έয CPQ 

সমবাহΦ  ΝϏভΦ জ ।                                                                                                        3 

 

8. উৎপাদক িবেѫষণ কেরা : (x2-y2) (a2-b2) +4abxy অথবা x3+y3+z3-3xyz  |                3 

 

9. বχვনন পдিতেত সমাধান কেরা : x+5y=36 ;  
୶ା୷

୶-୷
=

ହ

ଷ
                                   3 

                                                           অথবা 

অপনয়ন পдিতেত সমাধান কেরা : 
ଵ

ଷ
(x-y) =

ଵ

ସ
(y-1);  

ଵ

଻
(4𝑥 − 5𝑦) = x-7                                           

                                                                        

                                                                            

 


